
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

वास्तविक संख्याओं के  घातांक

उदाहरण

1. निम्नलिखित को सरल करो : 

(i)  


(ii)  


52 × 54

58 ÷ 53

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3uvBZBAXRvx


(iii)  


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

(32)
3

( )
3

11
12

( )
− 33

4

2. निम्नलिखित को सरल करो: 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

( )
4

× ( )
2

× ( )
32

11

11

3

3

2

( )
5

× ( )
4

× ( )
− 11

2

−2

3

3

5

255 × 260 − 297 × 218

( )
2

× ( )
− 3

× ( )
22

3

2

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3uvBZBAXRvx
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5ex6VIca7qc


उत्तर देखें

3. यदि a=2 तथा b=3, तो निम्नलिखित का मान ज्ञात करो : 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  (v) 

वीडियो उत्तर देखें

aa + bb ab + ba ab

( )
aa

b
( + )

a1

a

1

b

4. निम्नलिखित प्रत्येक के  करणी चिन्हो तथा ऋणात्मक

घातांको को हटाते हुए मान ज्ञात करो : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5ex6VIca7qc
https://dl.doubtnut.com/l/_McN3kGcUCbbe
https://dl.doubtnut.com/l/_n1Xu2EkQcaBF


(i)  (ii)  (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

(64)1 / 3 (125) − 1 / 3 (27) − 2 / 3

( )
− 3 / 2

64
25

5. निम्नलिखित प्रत्येक को करणी चिन्हो तथा ऋणात्मक

घातांको को हटाते हुए सरल मान ज्ञात कीजिए : 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv)  


(v)  (vi) 

उत्तर देखें

(√4)
− 3 / 4

(√5)
− 3
(√2)

− 3

1
3√4− 5

(25) − 1 / 3 × 3√16

( 3√8)
− 1 / 2

(√4)
− 7
(√2)

− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_n1Xu2EkQcaBF
https://dl.doubtnut.com/l/_IXYFG9T4piCB


6. निम्नलिखित को सरल कीजिए : 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

उत्तर देखें

(625)
− 1 / 4 ( )

5 / 4256

81

( )
− 4 / 5

243
32

5√(32)
− 3

7. यदि x,y,z धनात्मक वास्तविक संख्याएँ  है, तो निम्नलिखित

को सरल कीजिए : 

(i)  


(ii)  


(iii)  


√x − 2y3

(x − 2 / 3 × y − 1 / 2)
2

(√x − 3)
5

https://dl.doubtnut.com/l/_O3wW3NBuGzlk
https://dl.doubtnut.com/l/_aXeErALY357j


(iv)  


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

(√x)
− 2 / 3√y4 ÷ √xy − 1 / 2

3√xy2 ÷ √x2y

4√ 3√x2

8. सरल कीजिए: 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(25)
3 / 2

× (243)
3 / 5

(16)5 / 4 × (8)4 / 3

16 × 2n + 1 − 4 × 2n

16 × 2n + 2 − 2 × 2n + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aXeErALY357j
https://dl.doubtnut.com/l/_HKkByfx5eTAr
https://dl.doubtnut.com/l/_xRV8pcQk9Fe5


9. सरल कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

( )
− 3 / 4

× [( )
− 3 / 2

÷ ( )
− 3

]
81

16

25

9

5

2

10. यदि x,y,z धनात्मक वास्तविक संख्याएँ  है , तो सिद्ध

कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

√x − 1y × √y − 1z × √z − 1x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xRV8pcQk9Fe5
https://dl.doubtnut.com/l/_h0f3YZKfGnLP


11. दर्शाइये: 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

÷ ( )
c

= 1
xa ( b − c )

xb ( a − c )

xb

xa

= 1
(xa + b)

2
(xb + c)

2
(xc + a)

2

(xaxbxc)
4

12. यदि 

, तो सिद्ध कीजिए: m-n=1

वीडियो उत्तर देखें

=
9n × 32 × (3− n / 2)

− 2
− (27)n

33m × 23

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_8dAGkWf4pgbr
https://dl.doubtnut.com/l/_xTyHbEbNOyt9
https://dl.doubtnut.com/l/_WditmxFKnoZE


प्रश्नावली

13. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

+ =
a − 1

a − 1 + b− 1

a − 1

a − 1 − b− 1

2b2

b2 − a2

14. यदि , तो x का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 × 32x − 8 = 225

https://dl.doubtnut.com/l/_WditmxFKnoZE
https://dl.doubtnut.com/l/_vhBBl84eMETt
https://dl.doubtnut.com/l/_8MKP5BzkWyfi


1. यदि x,y,z धनात्मक वास्तविक संख्याएँ  है, तो निम्नलिखित

प्रत्येक को सरल कीजिए: 

(i)  (ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi)

उत्तर देखें

(√x − 3)
5

√x3y − 2

(x − 2 / 3y − 1 / 2)
2

(√x)
− 2 / 3√y4 ÷ √xy − 1 / 2

5√243x10y5z10

( )
5 / 4

x − 4

x − 10

2. सरल कीजिए: 

(i)  (ii)  
(16− 1 / 5)
5 / 2

5√(32) − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8MKP5BzkWyfi
https://dl.doubtnut.com/l/_7is6EXE3uBA9


(iii)  (iv)  


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

3√(343) − 2 (0.001)1 / 3

(25)3 / 2 × (243)3 / 5

(16)
5 / 4

× (8)
4 / 3

( )

8

÷ ( )

13
√2

5

√2

5

3. यदि , तो x का मान ज्ञात कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

27x =
9

3x

https://dl.doubtnut.com/l/_7is6EXE3uBA9
https://dl.doubtnut.com/l/_ODWKLGqotwb9


अति लघुत्तरात्मक प्रश्न

4. निम्नलिखित प्रत्येक में x का मान ज्ञात कीजिए: 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

उत्तर देखें

25x ÷ 2x =
5√220

(23)
4

= (22)
x

( )
x

( )
2x

=
3

5

5

3

125

27

5x − 232x − 3 = 135

2x − 5.5x − 4 = 5

2x − 7.5x − 4 = 1250

https://dl.doubtnut.com/l/_aJmhe0OCY5SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_i3v93GhTkjbS


1.  को दशमलव रूप में लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

(625)
− 1 / 4

2. घातांकों के  गुणन के  नियम को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

3. घातांकों के  भाजन के  नियम को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i3v93GhTkjbS
https://dl.doubtnut.com/l/_09YZ6IXNRtPd
https://dl.doubtnut.com/l/_r5TpjGGa478n
https://dl.doubtnut.com/l/_YyIaN42lXad2


4. घातांकों के  घात के  नियम को लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि x कोई धनात्मक वास्तविक संख्या हो, तो निम्न का

मान ज्ञात करो 

वीडियो उत्तर देखें

( )
a + b

× ( )
b + c

× ( )
c + a

xa

xb

xb

xc

xc

xa

6.  का मान ज्ञात करो।{5(81 / 3 + 271 / 3)
3
}

https://dl.doubtnut.com/l/_YyIaN42lXad2
https://dl.doubtnut.com/l/_Es4EuOUS9HdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KbNJDY9EYmQs


वीडियो उत्तर देखें

7. हल करो : 

वीडियो उत्तर देखें

[{(625) − 1 / 2}
− 1 / 4

]
2

8. यदि x कोई धनात्मक वास्तविक संख्या हो, तो निम्न का

मान ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

{(xa)b}
1 / ab

{(xb)
c
}

1 / bc

{(xc)a}
1 / ca

https://dl.doubtnut.com/l/_KbNJDY9EYmQs
https://dl.doubtnut.com/l/_IZfyEJUpAltU
https://dl.doubtnut.com/l/_hd0M1oeEgkQO
https://dl.doubtnut.com/l/_H5qqeQVczreC


9. यदि , तो  का मान ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)3 = 8 (x + 1)2

10. यदि , तो x का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

24 × 42 = 16x

11. यदि  और , तो x/y का मान

ज्ञात करो।

3x − 1 = 9 4y + 2 = 64

https://dl.doubtnut.com/l/_H5qqeQVczreC
https://dl.doubtnut.com/l/_JN1FLaYzPpzT
https://dl.doubtnut.com/l/_2CRGOa3Tjmez


वीडियो उत्तर देखें

12.  का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3√7 × 3√49

13.  को परिमेय संख्या के  रूप

में लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

( )
− 1 / 2

× (64) − 1 / 31

9

https://dl.doubtnut.com/l/_2CRGOa3Tjmez
https://dl.doubtnut.com/l/_5rtWhqVZICDa
https://dl.doubtnut.com/l/_zHzQWweFshmD


बहु विकल्पीय प्रश्न

14.  का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3√125 × 27

1.  का मान होगा:

A. 5

B. 125

C. 

{2 − 3(2 − 3)3}
3

1/5

https://dl.doubtnut.com/l/_J7oJa9DvXfvK
https://dl.doubtnut.com/l/_nREDwlNZfxdV


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−125

2. 

A. 4

B. 16

C. 64

D. 256.25

(256)0.16 × (256)0.09

https://dl.doubtnut.com/l/_nREDwlNZfxdV
https://dl.doubtnut.com/l/_1jZM3SISLD9t


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि , तो  के  बराबर होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

102y = 25 10− y

−
1

5

1

50

1

625

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1jZM3SISLD9t
https://dl.doubtnut.com/l/_HWwf6OhlCvz2


वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान होगा, जबकि x= 2 और y=-2 है:

A. 18

B. 

C. 14

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x − yx − y

−18

−14

https://dl.doubtnut.com/l/_HWwf6OhlCvz2
https://dl.doubtnut.com/l/_mhMkjkmqw9VA


5. x के  वर्गमूल व x के  घनमूल का गुणनफल होगा:

A. x के  वर्गमूल का घनमूल

B. x के  पांच घात का छठा मूल

C. x की छठी घात का पांचवा मूल

D. x का छठा मूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mhMkjkmqw9VA
https://dl.doubtnut.com/l/_YxeHNWoBCiNS


6. यदि , तो x =

A. 0.5

B. 0.2

C. 0.4

D. 0.1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9x + 2 = 240 + 9x

https://dl.doubtnut.com/l/_uKsdZE2k26JG


7. यदि x के  सातवें मूल को x के  आठवें मूल से विभाजित

किया जाए तो मान होगा:

A. x

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√x

56√x

1
56√x

https://dl.doubtnut.com/l/_g7X9jZhiPGwL
https://dl.doubtnut.com/l/_NMIzD7Q0k3MG


8. यदि 64 के  वर्गमूल को 64 के  घनमूल से विभाजित किया

जाए तो मान होगाः

A. 64

B. 2

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/2

642 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_NMIzD7Q0k3MG


9. निम्न में से कौनसी संख्याएँ   के

बराबर नहीं हैं:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

{( )
1 / 5

}

− 1 / 6
5

6

( )
−

5

6

1
5

1
6

1

{( )
1 / 5

}
1 / 6

5
6

( )
6

5

1
30

( )
−5

6

1
30

https://dl.doubtnut.com/l/_pyy5C4pSdWgN


10.  को हल करने पर मान होगाः

A. xy

B. x+y

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1 + y − 1)
− 1

xy

x + y

x + y

xy

https://dl.doubtnut.com/l/_pyy5C4pSdWgN
https://dl.doubtnut.com/l/_ESCpcYfKL55I


11. यदि  तो  का मान होगा:

A. 1

B. 3

C. 9

D. 27

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8x + 1 = 64, 32x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kz4OBye10uJU


12. यदि , कौन सा कथन सत्य होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0 < y < x

√x − √y = √x − y

√x + √x = 2√x

x√y = y√x

√xy = √x√y

https://dl.doubtnut.com/l/_ehsEovlNe5f1


13. यदि x कोई धनात्मक वास्तविक संख्या हो और 

, तब 

A. 

B. 

C. 

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2

x3 =

√2

2√2

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_sZNZxLlmJ487
https://dl.doubtnut.com/l/_iywz6xWVz39Z


14. यदि , तो =

A. 3

B. 6

C. 9

D. 27

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(23)
2

= 4x 3x

15. यदि , तो  का मान क्या होगा?10x = 64 10 + 1x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_iywz6xWVz39Z
https://dl.doubtnut.com/l/_PTWQRnf8ftam


A. 18

B. 42

C. 80

D. 81

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  और , तो x =

A. 

= 8x − 1x

x1.5
x > 0

√2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PTWQRnf8ftam
https://dl.doubtnut.com/l/_bRQCyW0BKKOZ


B. 

C. 

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2√2

3√2

17. यदि  तथा  हो, तो  का

मान क्या होगा?

A. 

t = 64 g = t2 / 3 + 4t− 1 / 2 g

31

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bRQCyW0BKKOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gHRTpBYGpq7D


B. 

C. 16

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33

2

257
16

18. यदि  तो =

A. 0.2

B. 3

x − 2 = 64, x1 / 3 + x0

https://dl.doubtnut.com/l/_gHRTpBYGpq7D
https://dl.doubtnut.com/l/_b5kto7eR9xjP


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3/2

2/3

19. यदि  तो  का मान होगा:

A. 

B. 

C. 

4x − 4x − 1 = 24 (2x)x

5√5

√5

25√5

https://dl.doubtnut.com/l/_b5kto7eR9xjP
https://dl.doubtnut.com/l/_P9PXk4UA78e4


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

125

20.  को सरल करने पर मान होगा:

A. 9

B. 

C. 

D. 

( − )
−

1

27

2
3

−9

1

9

−
1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_P9PXk4UA78e4
https://dl.doubtnut.com/l/_u5NIr6uaYyfI


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. इनमें से कौन-सी संख्या  के  बराबर नहीं है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

( 3√8)
− 1

2

( 3√2)
− 1

2

8− 1
6

( 3√2)
1 / 2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_u5NIr6uaYyfI
https://dl.doubtnut.com/l/_zyNmyWIWu5er


वीडियो उत्तर देखें

22. इनमें से कौन-सी संख्या  के  बराबर नहीं

है,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

( )
−

100

9

3
2

( )
−9

100

3
2

1

( )100
9

3
2

× ×
3

10

3

10

3

10

√ × ×
100

9

100

9

100

9

https://dl.doubtnut.com/l/_zyNmyWIWu5er
https://dl.doubtnut.com/l/_6KixkmiUJRIp


वीडियो उत्तर देखें

23.  को सरल करने पर मान होगा:

A. 8

B. 

C. 2

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(256)
− 4

− 3
2

1

8

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6KixkmiUJRIp
https://dl.doubtnut.com/l/_JNyzHl2T5v11


24.  का मान है,

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5n + 2 − 6 × 5n + 1

13 × 5n − 2 × 5n + 1

5

3

−
5

3

3

5

−
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_JNyzHl2T5v11
https://dl.doubtnut.com/l/_kHvsf3EP1TjU


25. यदि a, b, c धनात्मक वास्तविक संख्याएँ  हैं, तो

 का मान होगाः

A. 1

B. abc

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√a − 1b × √b− 1c × √c− 1a

√abc

1

abc

https://dl.doubtnut.com/l/_mNVEePPP2ozJ
https://dl.doubtnut.com/l/_G6ytyx88DgmG


26. यदि , तो x का मान होगा:

A. 2

B. 3

C. 5

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

=
32x − 8

225

53

5x

https://dl.doubtnut.com/l/_G6ytyx88DgmG


27. यदि  हो, तो x का मान

होगा:

A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
x

( )
2x

=
2

3

3
2

81

16

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwmXc9FZNIfe
https://dl.doubtnut.com/l/_pIJQQ1SFymfw


28.  का मान होगा,

A. 

B. 2

C. 

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

{8− 4 / 3 ÷ 2− 2}
1 / 2

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_pIJQQ1SFymfw


29. यदि a, b, c धनात्मक वास्तविक संख्याएँ  हों, तो

 का मान होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5√3125a10b5c10

5a2bc2

25ab2c

5a3bc3

125a2bc2

https://dl.doubtnut.com/l/_oiPCuDgqzh4S
https://dl.doubtnut.com/l/_xe2TKZIDKMDw


30.  का मान होगाः

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

64− 1 / 3(641 / 3 − 642 / 3)

1

3

−3

−2

31. यदि , तो  बराबर होगा:√5n = 125 5
n√64

https://dl.doubtnut.com/l/_xe2TKZIDKMDw
https://dl.doubtnut.com/l/_cFKmlwFriSbJ


A. 25

B. 

C. 625

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

125

1

5

32. यदि  हो, तो =

A. 64

(16)2x + 3 = (64)x + 3 42x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_cFKmlwFriSbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZujkPItErg13


B. 256

C. 32

D. 512

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि a, m, n घनात्मक पूर्णांक हों तो, 

बराबर होगा,

A. 

{ m√ n√a}
mn

amn

https://dl.doubtnut.com/l/_ZujkPItErg13
https://dl.doubtnut.com/l/_C1laBFUUAnUf


B. a

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

am/ n

34. यदि , तो 

 बराबर होगा,

A. 

2− m × =
1

2m

1

4

{(4m)1 / 2 + ( )
− 1

}
1

14

1

5m

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_C1laBFUUAnUf
https://dl.doubtnut.com/l/_heKXK0KrwEZV


B. 2

C. 4

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
1

4

35. यदि x = 2 तथा y = 4, तो 

बराबर होगा:

A. 4

( )
x − y

+ ( )
y − xx

y

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_heKXK0KrwEZV
https://dl.doubtnut.com/l/_3qcdmNaimtI7


B. 8

C. 12

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

36. m का मान, ,

समान होगा:

[{ }
− 2

}

− 1 / 3
⎤
⎥
⎦

1 / 4

= 7m1

72

https://dl.doubtnut.com/l/_3qcdmNaimtI7
https://dl.doubtnut.com/l/_iAhElXXsRF9O


A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
1

3

1

4

−3

37. यदि  तथा  हो, तो 

 बराबर होगा:

= 16
2m+ n

2− ( m− n )
a = 21 / 10

(a2m+ n − p)
2

(am− 2n + 2p) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iAhElXXsRF9O
https://dl.doubtnut.com/l/_imjFryqZI82F


A. 2

B. 

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4

−3

38.  का मान

होगा:

{(23 + 22)
2 / 3

+ (140 − 29)
1 / 2}

2

https://dl.doubtnut.com/l/_imjFryqZI82F
https://dl.doubtnut.com/l/_1NAdFaO7Asc2


A. 196

B. 289

C. 324

D. 400

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि , हो, तो  का मान होगा:

A. 3

√2n = 1024 3
2( − 4)n

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1NAdFaO7Asc2
https://dl.doubtnut.com/l/_lnyxrrwXp6uF


B. 9

C. 27

D. 81

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि  हो, तो x बराबर

होगा:

वीडियो उत्तर देखें

= 3735x × 812 × 6561

32x

https://dl.doubtnut.com/l/_lnyxrrwXp6uF
https://dl.doubtnut.com/l/_XZg4BeI4lxnf



